

青海藏区扎实开展贫困村提升工程，藏区群众——

生活在城里，生产在牧场

经济日报·中国经济网记者 马玉宏 通讯员 得 乾

扶贫故事

从2016年开始，广西贵港市港南区开办“扶贫讲堂”，至今已举办了182期。“扶贫讲堂”既讲政策又教技术，让当地贫困群众受益匪浅。

本报记者 周晓骏
通讯员 梁宇

『扶贫讲堂』送技术

广西贵港港南区：



青海省海西蒙古族藏族自治州德令哈市的新型城镇现代化社区陶尔根家园。作为易地搬迁扶贫点，这里的居民可就近享受社区提供的居住、医疗、教育、就业、文化等各项公共服务，形成了牧民群众“生活在城里，生产在牧场”的生产生活新格局。本报记者 马玉宏摄

日前，记者来到青海省海北藏族自治州海晏县金滩乡金滩村，只见一排排独具民族特色的民居整齐排列在村道两边，村民们面带笑容，气氛十分祥和。

青海藏区是我国除西藏自治区之外最大的藏族聚居区，全省藏区总人口106.92万人，占全省总人口的21%。藏区地广人稀，点多面广，海拔高，条件艰苦。对此，青海因地制宜、因人而异，通过实施精准扶贫政策，实现了藏区6个贫困县（行委）摘帽、164个贫困村退出、5.25万人脱贫。

为进一步巩固脱贫攻坚成果，提升脱贫攻坚质量，今年，青海省制定出台《关于加强后续扶持巩固脱贫成果的意见》，明确了在脱贫攻坚期内贫困县摘帽、贫困村退出、贫困户脱贫后的扶持政策。

“530”贷款破发展难题

海晏县金滩村村民杨生寿告诉记者，他和母亲因患病需长期治疗吃药，因此欠了不少外债，可又无法出去打工。“养了几只牛羊，一年的收入不足2000元，入不敷出。”杨生寿说，由于缺少资金，牛羊养殖难以形成规模。后来，在“530”扶贫小额贷款政策的帮助下，2016年杨生寿贷款5万元买了200只羊羔，经过一年养殖，到去年底已经发展到300只羊，全部卖掉后不但还清了贷款，还净挣6万余元。



青海格尔木市社会各界为藏区移民村——长江源村的孩子捐资助学。本报记者 马玉宏摄

河南光山县：

绘出多彩田园画卷

本报记者 夏先清 通讯员 史明阳

“房前屋后一亩茶”，这是河南信阳光山县贫困群众在脱贫攻坚中奋斗的新目标，也是光山县“多彩田园”发展计划中的重要产业之一。“绘好多彩田园，打赢脱贫攻坚战，带领群众早日奔上小康路！”光山县委书记刘勇这样说。

“酸性土壤长出碱性油，这油好吃又健康。”陈世法站在油茶树旁，抚摸着茶叶说。

2009年3月，陈世法创办了光山县第一家油茶企业——河南省联兴油茶产业开发有限公司。他“摸着石头过河”，连续10年，在流转土地、购买种苗、培训技术、支付工酬、购置设备等方面累计投入资金近亿

以下、3年期以内、全额贴息、免抵押、免担保贷款。这让全县贫困户都能享受到普惠金融优惠政策。2017年贫困户获贷率达到66.7%，比2015年提高48.5个百分点。”海晏县扶贫开发局局长苏子珍说。

2014年，海晏县作为全省金融扶贫工作试点，率先开展了以金融扶贫资金带动地区发展的创新模式，切实解决了昔日贫困村“要发展、想发展、没有钱”的难题。

金滩村党支部书记蔡德全介绍，金滩村位于海晏县东部8公里处，共有农牧民248户877人，截至2016年底，农牧民人均收入达到6725.5元，全村27户贫困户全部脱贫，全村适龄儿童入学率、幼儿入园率和新农合参保率均达到100%。脱贫以后，除了通过原来的公益性岗位让贫困户有稳定的收入以外，金滩村还积极引导村民自我发展，成立能人议事会，把村里的致富能人纳入到村两委班子，让他们带动贫困户发展增收，继续发展壮大合作社，为因重病和无能力发展的贫困户分红。

拓宽渠道补民生“短板”

“我因为在村里没有房子，所以很早就带着家人来到县城了，一家人在县城租了一间40多平方米的小平房，生活来源就靠平时打零工和卖牛奶。由于自己长期患病吃药，家里的生活很困难。2016年，有了易地搬迁精准扶贫项目补贴的10万元，我

自己只掏了1万元就有了一套自己的房子，一家人也从破旧的小平房搬进了宽敞明亮的楼房，房子里还有暖气，这样的生活以前想都不敢想。”在县城主街道边上一个铁皮屋子里，海西蒙古族藏族自治州天峻县织合乡多玉村村民华青加和妻子正在照应自己的摊位，里面摆满了装着新鲜牛奶的塑料桶，还有几桶自己做的酸奶。

华青加每天早上从附近的村子以每斤7元的价格收购牛奶，拿到自己的摊位上再以每斤8元的价格卖出去，多余的牛奶就做成酸奶卖，一桶酸奶能卖40元，一年下来大概有4000多元的收入。此外，村里还给他安排了林管员的工作，一年下来有1.56万元的工资，还有7048元的分红收益、草原奖补资金和低保金等政策性收入，2017年全家收入达到6.6万多元，人均可支配收入1.66万元。

驻村第一书记左志光告诉记者，2016年年底，青海省国土厅帮扶多玉村30万元

产业发展资金，村委征求村民意见后买了462只生产性母羊，由卖方负责养殖所用的人工、草场和饲料，由贫困户代养。到

2017年年底，按照30万元本金的10%给

贫困户分红。当年，村里的贫困户人均分

红收入达到1250元。针对村里的6户无

自我发展能力的低保贫困户，根据他们的

意愿，将每户的6400元产业到户资金入股

到扶贫产业园的宾馆，年底再以本金的8%

分红，平均每人能拿到512元的分红。

为了进一步拓宽贫困户增收渠道，多

玉村还组织成立了布依民族用品合作社，

通过培训让贫困群众掌握技能，用自己的

劳动获得收入。去年入股到合作社的贫困

户通过分红，每户增加了1200元的收入。

“这几个方案对带动贫困户增收效果

很明显，所后续的巩固提升工作就是要

继续把这3件事做好。”左志光说。

“因病致贫、丧失劳动力、产业发展单

一、没有一技之长等，是导致贫困的主要原

因，其中因病、残、老、弱致贫的贫困户占多

数。”天峻县扶贫办副主任扎西才让说。

为确保易地扶贫搬迁实现“挪穷窝、换

穷业、拔穷根”的目标，解决搬迁户的后顾

之忧，天峻县把后续产业培育、职业技能培

训、转移就业作为先决条件，充分利用迁出

地和迁入地的资源禀赋，积极扶持培育扶

贫产业，拓宽就业渠道，保证每个搬迁村至

少有一项扶贫产业、每户有一项增收项目，

让搬迁群众基本实现了“搬得出、稳得住、

能发展、可致富”的预期目标。

这两年，他雇人到自家的田地里去采

摘鲜叶，还收购部分鲜叶，加起来可达

3000斤至4000斤，“加工处理后，可制成

1000斤左右的干茶”。黎国良告诉记者，

2016年他还在镇上开了一家门店，销售茶

叶。2017年10月份，黎国良终于摘掉了

贫困的帽子。“下一步我要扩大采茶制茶售

茶规模，光脱贫不是目的，还要奔小康呢！”

黎国良说。

在光山县凉亭乡东方盛世茶业有限公

司，十几位戴着遮阳帽、穿着罩衣的妇女每

人挎着一个篮筐相互簇拥着往茶叶加工生

产车间走去，笑声清脆爽朗。

在广西贵港市港南区新塘镇万福村佳润特色水果示范区的600多亩火龙果基地里，火龙果长长的枝条争先恐后地蔓延，生气勃勃，寄托着农户们的希望。

目前，示范区迎来了第一批又一批从各地赶来的客人。听说“扶贫讲堂”今年第一次开讲，从各个村子赶来的村民和贫困户早早就来到了田间扶贫教室，你一言我一语，谈起彼此的“脱贫路”“致富经”。不多时，驻村第一书记、工作队员、种植大户及贫困户等50多人就坐满了教室。

4时半，港南区第182期、今年第一期“扶贫讲堂”正式开课。作为这次“扶贫讲堂”的主讲人，港南区副区长马明告诉记者，这次“扶贫讲堂”的教室，是贵港市第一家位于农产品示范基地的教室，目的就是让经济能人进行现身说法，激活村民和贫困户脱贫致富的内生动力。

“好日子是奋斗出来的，贫困并不可怕，只要有信心、有决心，就没有克服不了的困难！”马明的一席话鼓舞了台下贫困户的士气。

“以前是家人来听课，她听农业局技术员说种植火龙果效益好，又跟着学了种植技巧，早就想让我们家也跟着种。我打算在家里三亩龙眼树底下套种火龙果，挣更多的钱！”万福村村民宋志标说，2017年他在村子里搭鸭棚，与公司合作养了3000只鸭脱了贫。之前还是贫困户的他，不仅靠自己的双手摘掉了贫困帽子，也成了村里名副其实的种养大户。

“以前家里亲戚从越南拉火龙果回来卖，谁知越南的火龙果不耐运，亏得一塌糊涂。我们港南的富硒火龙果耐运、品质好，效益高，发展农业产业政府还有政策补贴。”“扶贫讲堂”真是给我们指了条致富路啊！”谈起未来的规划，宋志标充满期待。

港南区农业局局长梁仲益根据多年的农村工作经验，在课后带着群众到基地种植现场为大家讲解火龙果常见病虫害防治技术。“实地讲解群众更容易听得懂，我也讲得更顺溜！”梁仲益说。

新塘镇党委书记韦武浩告诉记者：“万福村开展的‘扶贫讲堂’让群众能够结合实地去感受、操作扶贫模式，调动群众的积极性，达到学以致用的目的。2018年新塘镇预脱贫3个村，2019年该镇将实现全面脱贫。”

“‘扶贫讲堂’让村民听懂政策、学懂技术，回到家里跟着政策发展产业，带动了我村20多个贫困户脱贫。去年，我们村就顺利脱贫了。”万福村党支部书记宋爱其说。

据港南区扶贫办主任党勇评介绍，港南区“扶贫讲堂”从2016年开始启动，截至目前已经举办了182期，基本上一个月一期，具有连续性和持久性。港南区扶贫办联合各支持单位的业务部门力量广泛参与，授课教师结合各村实际情况，有针对性地为群众讲课，深入浅出、通俗易懂，受到了贫困群众的好评。

港南区委书记杨亚俊告诉记者，“扶贫讲堂”旨在为农民脱贫致富提供精神动力和技能支持，鼓励贫困群众克服困难，坚定信心，用志气消除思想上的贫困，用精准的方法消除物质上的贫困，用智慧消除贫困的代际传递。“港南区力争在两年内将‘扶贫讲堂’优秀资源输送至全区50个贫困村，惠及全部贫困户，做到全覆盖，实现2020年全部贫困群众‘能脱贫、稳得住、可致富’的目标。”杨亚俊说。

枇杷醉游客



四川省三台县塔山镇白龙村扶贫产业基地里，游客在采摘无公害有机枇杷。近年来，塔山镇围绕“果业扶贫、产业兴村、生态致富”的思路，积极引导贫困户种植有机枇杷1300余亩，年产枇杷超过1000吨。眼下，正值枇杷成熟上市季节，当地的有机枇杷因皮薄、肉厚、汁甜等特点，吸引了众多游客前来采摘。仅此一项，就可让贫困户户均收入超过3万元。

杜炳勋摄

本版编辑 周颖一

邮箱 jjrbms@163.com